
 

第1页/共14页 
 

2022北京三十五中高三（上）期中 

地    理 

试卷说明：试卷分值 100，考试时间 90 分钟。I 卷为选择题，共 15 个小题，45 分；II卷为

非选择题，包括第 16至第 20 题，共 55 分。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答

无效。 

I 卷 

一、本部分共 15 题，每题 3 分，共 45 分。 

1. 据材料，完成下题。 

2019 年 1月 31 日《人民日报》以“4000 公里，南菜北运”为标题，讲述了一名司机驾车从广西运输

蔬菜水果至新疆的经历。本次运输于 1 月 27 日从广西出发，途经贵州、重庆、四川、陕西、甘肃，1 月

30 日晚到达新疆。 

本次运输过程中，该车辆 

A. 由季风区进入非季风区 B. 先后经过内流区和外流区 

C. 穿越秦岭和柴达木盆地 D. 正午影子的长度保持不变 

图为某企业生产的一种智能“风光互补路灯”，风光互补路灯发电系统的主要部件包括风力发电机、

太阳能电池板、风光互补路灯控制器、蓄电池以及 LED 光源等。 

读图，完成下面小题。 

 

2. 在我国安装的“风光互补路灯”，一年中太阳能电池板左右翻转幅度最大的季节是 

A. 春季 B. 夏季 C. 秋季 D. 冬季 

3. 目前，下列省区中最适宜布局“风光互补路灯”企业生产基地的是 

A. 粤 B. 藏 C. 滇 D. 内蒙古 

图为我国某节能房屋示意图，该房屋在不同季节的白天和夜晚通过开闭某些隔断或窗户实现室内外冷

暖空气的交换，从而达到节能的目的。据此，完成下面小题。 
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4. 图中所示的时间最可能是（   ） 

A. 夏季的白天 

B. 夏季的夜晚 

C. 冬季的白天 

D. 冬季的夜晚 

5. 应用该示意图原理可以解释的主要现象是（   ） 

A. 最高气温多出现在午后 

B. 沿海地区海陆风的形成 

C. 阴坡阳坡植被差异明显 

D. 东非高原上动物大迁徙 

赛里木湖被称作“大西洋的最后一滴眼泪”，艾比湖是新疆第一大咸水湖。湖泊补给系数是湖泊流域面积

与湖泊水面积之比，赛里木湖和艾比湖的补给系数分别为 3.1和 97.0。下图为天山山脉部分地区示意图。

据此完成下面小题。 

 

6. 由图可知 

A. 赛里木湖位于天山的山间盆地中 B. 高峻山地有利大西洋水汽进入 
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C. 艾比湖位于塔里木盆地的较低处 D. 赛里木湖和艾比湖均为外流湖 

7. 相比艾比湖，赛里木湖盐度较低的原因是其 

①降水较多 

②地势较高，气温较低，蒸发较弱 

③补给系数低，水源补给区面积大 

④河流注入较少，周边汇入的可溶性盐类物质少 

A. ①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④ 

8. 赛里木湖水位高度多年来基本保持不变，则其多年湖面平均蒸发量 

A. 等于湖面平均降水量 B. 小于流域年均降水量 

C. 接近湖面平均降水量与年均径流量之和 D. 小于流域平均蒸发量 

下图为某大陆沿西海岸降水量空间变化图。读图，回答下面小题。 

 

9. 该大陆是 

A. 亚欧大陆 B. 南美大陆  D. C. 非洲大陆 澳大利亚大陆 

10. 图中 

A. 纬度 10°~ 30°地区流水侵蚀地貌广布 

B. 纬度 30°~ 40°地区冬季水循环更强烈 

C. 纬度 40°~ 60°地区植被硬叶、根深、皮厚 

D. 降水量空间变化主要受地形和洋流的影响 

下图示意每 5°纬度带世界海陆分布及平均温度年较差。读图,回答下列小题。 

 

11. 图中 

A. 图例甲表示海洋,乙表示陆地 
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B. 北半球高纬比低纬海洋面积大 

C. 南回归线附近海陆面积相差最小 

D. 40°S 比 40°N 平均温度年较差小 

12. 据图推断 

A. ①地针叶林面积广大 B. ②地为热带季风气候 

C. ③地海陆间循环为主 D. ④地洋流自西向东流 

 

A 地区是世界上著名的野生“多肉植物王国”，植物大多叶小、肉厚，这里大部分时间是荒芜的，只

在每年 8、9月荒漠百花盛开、生机再现，迎来短暂的生长季节。图中阴影部分示意 A 地区的位置。 

读图，回答下列问题。 

 

13. 图示 A 地区沿岸洋流（    ） 

A. 是在西南风影响下形成 B. 使向南的海轮航行速度加快 

C. 流经海区等温线向北凸 D. 造成沿海地区气温升高 

14. 该地区多肉植物生长特征反映了当地 8，9 月（    ） 

A. 受湿润西风影响，降水多 B. 接受到太阳直射、光照强 

C. 气温降低，蒸发量减小 D. 晴天多导致昼夜温差小 

15. 若 A 地区多肉植物运往中国，最近的海上航线需经过（    ） 

A. 白令海峡 B. 苏伊士运河 

C. 马六甲海峡 D. 巴拿马运河 

II 卷 

二、本部分共 5 题，共 55 分。请将正确答案填写在答题卡相应位置处．。 

16. 北京市某中学生为即将到来的悉尼交换生提供了北京市有关气候资料（下表），便于交换生做好相关准

备。依据资料，完成下列问题。 

月份 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
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气温（℃） -4.7 -1.9 4.8 13.7 20.1 24.7 26.1 24.9 19.9 12.8 3.8 -2.7 

降水（mm） 3 7 9 20 33 78 192 212 57 24 7 3 

 

（1）据表数据，绘制北京市气温曲线和降水量柱状图。 

（2）依据图表资料，描述北京市气候特点。 

（3）结合北京地理环境特点，帮助来访交换生设计两次与气候密切相关的活动。 例：4 月初，玉渊潭公

园观赏绽放的樱花。 

17. 某探险旅游爱好者从北京出发赴南极洲考察，以下是该旅游者撰写的游记节选。结合图文资料，完成

下列要求。 

 

游记 1：“南极虽远终将遇见”。经巴黎、布宜诺斯艾利斯转机，历时 61 小时 38 分钟，我们终于在

当地时间(区时)2019 年 1月 22 日 12时 38 分抵达了南美洲南端的乌斯怀亚(68°W，55°S)，开启为期 14

天的南极洲考察。 

（1）计算该旅游者出发时的北京时间，并说出在考察期间乌斯怀亚正午太阳方位及正午太阳高度的变化

状况。 

游记 2：“穿越魔鬼海峡”我们从乌斯怀亚乘船穿越德雷克海峡。这段航线穿越风浪巨大的西风带，

船体摇晃非常严重，虽然服用了晕船药，但还是感觉五脏六腑翻江倒海，只有躺在房间的地板上才能感到

些许“舒适”。 

（2）简述南半球西风带的形成原因。 

18. 读资料，回答下列问题。 

2017 年 2 月，中欧陆海快线（下图）正式开通。来自中国的海运货物抵达比雷埃夫斯港之后，可以直

接通过铁路转运至匈牙利、奥地利等欧洲国家。图中甲为希腊紫外线指数年平均状况分布图。（注∶紫外
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线辐射强度越大，指数越高。） 

 

（1）描述希腊紫外线指数的数值特征，并解释原因。 

比雷埃夫斯港区水深为 14〜25 米，是希腊最大的港口。 

（2）分析比雷埃夫斯港成为希腊第一大港的区位条件。 

（3）简述中欧陆海快线开通对塞尔维亚社会经济发展的积极影响。 

19. 读图，回答下列问题。 

 

地处我国北方农牧交错带的科尔沁沙地历史上水草丰美、植被茂盛，近代退化为中国四大沙地之一。
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经过治理，科尔沁沙地率先实现了治理速度大于沙化速度的良性逆转。 

（1）说明科尔沁沙地多年平均降水量的分布特点。 

（2）简述西拉木伦河水量的季节变化特点并分析原因。 

近年来，库伦旗通过开发沙地衬膜水稻项目，促进精准脱贫和农牧业转型。衬膜水稻项目是通过平整

流动、半流动沙丘后，在沙地上挖 70-80 厘米深的池坑，在池坑底及四壁衬垫可降解塑料膜，然后回填沙

土，再在田旁打井，运用有机肥、节水灌溉等综合 措施种植水稻。科尔沁沙地水稻种植实现了农牧民增

收与治沙双赢。 

（3）说出“衬膜”的作用以及当地种植水稻的生态效益。 

20. 家住北京的小李同学利用暑假时间跟家长一起前往某低碳环保小区看房。左图为小区楼号分布图，右

图为两种主要户型图。阅读图文资料，回答下列问题。 

 

（1）据售楼处统计，5 号楼最受欢迎，试解释原因。 

（2）从气候角度考虑，请你在两款户型中为小李家推荐一款并说明理由。 

（3）小区利用植树绿化的方式，达到低碳环保、节能减排的作用。请你为楼前距离房屋较近处选择典型

植被并阐述理由。  
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参考答案 

I 卷 

一、本部分共 15 题，每题 3 分，共 45 分。 

1. 【答案】A 

【详解】根据所学知识，广西、贵州、重庆、四川、陕西等位于季风气候区，甘肃大部分地区位于非季风

区，因此车辆由季风区进入非季风区，A 对；广西、贵州、重庆、四川、陕西等位于外流区，甘肃大部分

地区位于内流区，先后经过内外流区和内流区，B 不对；柴达木盆地位于青藏高原，材料中各省份并未进

入柴达木盆地，C 不对；从 1 月 27 日到 1 月 30 日，太阳直射点往北移动，车辆位置也不断变化，正午影

子的长度会有所变化，D不对。故选 A。 

【点睛】季风区和非季风区的界线：大兴安岭-阴山-贺兰山-巴颜喀拉山-冈底斯山；内流区和外流区的界

线：北段大体沿大兴安岭一阴山一贺兰山一祁连山（东端）一线，南段比较接近 200 毫米等降水量线。 

【答案】2. B    3. A 

【2 题详解】 

由题意可知太阳能板位置的左右摆动是随着太阳位置的变化而变化，一年中夏季太阳东北升西北落，正午

太阳高度最大，从日出到中午再到日落，太阳的方向转动幅度最大，高度变化最大，太阳能板的左右摆动

幅度最大，故 B 正确。 

【3 题详解】 

据材料可知，风光互补路灯发电系统的主要部件包括风力发电机、太阳能电池板、风光互补路灯控制器、

蓄电池以及 LED 光源等，说明该产业技术含量较高，涉及的工业部门多、工业基础好，企业间的协作条件

好，广东省改革开放早、工业化程度高，和西藏、云南、内蒙古对比，技术力量强，工业生产水平高，基

础设施完善，生产条件优越，故 A正确。 

【答案】4. C    5. B 

【4 题详解】 

读图可知，室内空气下沉，温度较低，冷空气进入空气间层后被加热，上升后进入室内，形成局部热力环

流，源源不断地向室内输送热空气，使得室内增温，需要对室内进行增温，说明气温低，夏季的白天气温

高，A 错误；夏季的夜晚需要降温来解暑，不需要增温，B 错误；该房屋是节能房，故最有可能是利用太

阳能供暖，因此该图表示的是冬季白天，C 正确；夜晚不能利用太阳能供暖，D 错误。故选 C。 

【5 题详解】 

最高气温多出现在午后主要与大气的受热过程有关，A 错误；室内空气下沉，温度较低，冷空气进入空气

间层后被加热，上升后进入室内，形成局部热力环流，说明该节能房充分利用了热力环流原理，沿海地区

海陆风的形成与热力环流原理有关，B 正确；阴坡阳坡植被差异明显主要是受地形及太阳辐射的影响，C

错误；东非高原上动物大迁徙受气候的影响，D 错误。故选 B。 

【点睛】热力环流的原理：近地面受热不均，导致垂直方向上的气流发生变化，从而造成水平方向上的气

压差异，进而导致水平方向上的气流运动，形成热力环流。 
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【答案】6. A    7. B    8. C 

【6 题详解】 

由图可知，赛里木湖位于许多河流的源头位置，说明海拔较高，湖泊地势周围高，中间低，应是在天山的

山间盆地中，A 对。高峻山地阻挡大西洋水汽进入，B 错。艾比湖位于准噶尔盆地的较低处，C 错。赛里木

湖和艾比湖均为内流湖，D 错。 

【7 题详解】 

相比艾比湖，赛里木湖盐度较低的原因是受地形抬升，其降水较多，①对。地势较高，气温较低，蒸发较

弱，②对。补给系数低，水源补给区面积小，③错。河流注入较少，周边汇入的可溶性盐类物质少，④对。

B 对，A、C、D 错。 

【8 题详解】 

赛里木湖水位高度多年来基本保持不变，湖泊是内流湖，则其多年湖面平均蒸发量接近湖面平均降水量与

年均径流量之和，C 对。A、B、D 错。 

【答案】9. B    10. B 

【9 题详解】 

图示纬度是南纬，该大陆位于南半球，A 错。纬度 40°-50°都有陆地分布，该大陆是南美大陆，B 对。非

洲大陆、澳大利亚大陆在该纬度缺少陆地，C、D 错。 

【10 题详解】 

图中纬度 l0°~ 30°地区是热带沙漠气候，降水少，流水侵蚀地貌很少，A 错。纬度 30°~ 40°地区是地

中海气候，冬季水循环更强烈，B对。纬度40°~ 60°地区是温带海洋性气候，植被是落叶阔叶林，C错。

降水量空间变化主要受大气环流影响，D 错。 

【答案】11. D    12. D 

【11 题详解】 

根据世界的海陆分布可知，海洋面积大于陆地，所以图中甲是陆地，乙是海洋。故 A 错误；由图中的信息

可知，北半球高纬度比低纬度海洋面积小，故B错误；在50°N附近海陆差异最小，故C错误；图中40°S

平均温度年较差是 6℃左右，40°N平均温度年较差是 20℃左右，所以40°S比40°N平均温度年较差小，

所以本题的正确答案是 D。 

【12 题详解】 

由图可知，图中①地在 40°N 附近，不可能分布着针叶林（主要分布在 50°N-60°N 之间），故 A 错误；

②地位于赤道附近，气候类型应该是热带雨林气候，故 B 错误；③地位于 15°附近的海洋上，水循环形式

是海洋内循环，故 C 错误； ④地处于南半球中低纬度是西风漂流的位置，洋流自西向东流。故本题的正确

答案是 D。 

【答案】13. C    14. A    15. C 

【13 题详解】 

图示 A 地区沿岸洋流位于南半球大陆西岸，是在离岸风影响下形成，西南风是向岸风，不对，据此 A 错。

A 地区沿岸洋流是寒流，方向是由南向北，使向南的海轮航行速度减慢，B 错；该洋流造成沿海地区气温
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降低，流经海区等温线向北凸， C 对 D 错。据此分析选 C。 

【14 题详解】 

该地区多肉植物大部分时间是荒芜的，是因为干旱，8、9 月生机再现的生长特征反映了当地 8、9 月受湿

润西风影响，降水多，空气中水气量大，A 对。该纬度没有太阳直射，A 错。该地纬度较低，气温全年满

足多肉生长，故气温不是主要影响因素，C 错。晴天多，水分条件差，不利于多肉植物生长，D 错。据此

分析选 A。 

【15 题详解】 

根据图示，该地位于非洲西海岸，若 A 地区多肉植物运往中国，最近的海上航线需经过印度洋进入太平洋，

则需穿过马六甲海峡，C对。该航线不会经过白令海峡、巴拿马运河，A、D错。苏伊士运河航线也不一定

经过，可能绕南端的好望角，D 错。据此分析选 C。 

【点睛】农业区位因素： 

 

II 卷 

二、本部分共 5 题，共 55 分。请将正确答案填写在答题卡相应位置处．。 

16. 【答案】（1）     （2）最高气温在 7 月，达 26.1℃；最低气温在 1

月，为-4.7℃，气温年较差大。8 月降水量最大，达 212mm；12 月、1 月降水量最小，仅为 3mm，降水季
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节变化大。年降水量约 645mm。具有夏季高温多雨、冬季寒冷干燥的特点。     

（3）如春季到平谷参加桃花节，11 月到香山赏红叶，1 月到延庆滑雪。 

【分析】本题以北京市气候资料为载体，涉及气候特点及其对人类活动的影响等相关知识，考查学生提取

信息和分析信息的能力和区域认知、综合思维的地理核心素养。 

【小问 1 详解】 

注意横纵坐标清晰，有时间、气温、降水量及单位标注，气温曲线和降水量柱绘制基本准确。 

【小问 2 详解】 

气候特征分气温和降水两方面，气温特征主要从最高温、最低温、年均温和气温年较差等方面描述；降水

特征主要从年降水量、降水的季节分配、降水的季节和年际变化量等角度描述。根据气候统计资料图，北

京市最高气温在 7 月，达 26.1℃，夏季高温；最低气温在 1 月，为-4.7℃，冬季寒冷，气温年较差大。8 月

降水量最大，达 212mm，夏季多雨；12 月、1 月降水量最小，仅为 3mm，冬季干燥，降水季节变化大。

年降水量约 645mm。具有夏季高温多雨、冬季寒冷干燥的特点。 

【小问 3 详解】 

与气候密切相关的活动，可以将气候分解成气温、降水（降雪）、风等，考虑这些要素对北京植被、河流

等产生影响而形成的活动，并且在表述时需注意时间、地点、活动要素齐全。春季气温回升，春暖花开，

学生可以到平谷参加桃花节，11 月秋高气爽，气温降低，树叶变黄，可以到香山赏红叶，1 月气温较低，

可以到延庆滑雪场滑雪等。 

17. 【答案】（1）1月 20日 12：00；正北；逐渐减小变小。 

（2）(受水平气压梯度力影响)风从副热带高气压带吹向副极地低气压带，在地转偏向力的作用下，(左

偏)形成西北风。 

【分析】题目通过德里克海峡两侧的海陆分布、位置、考查时间等，考查区时计算、正午太阳高度变化规

律、南半球西风带的成因及等知识点的应用分析能力。 

【详解】（1）“当地时间（区时）2019 年 1 月 22 日 12 时 38 分抵达了南美洲南端的乌斯怀亚

（68°W,55°S）”，乌斯怀亚位于西 5 区，比北京时间晚 13 小时，抵达时北京时间是 2019 年 1 月 23 日 1 时

38 分，“历时 61 小时 38 分钟”，因此出发时的北京时间是 2019 年 1 月 23 日 1 时 38 分减去 61 小时 38 分

钟，出发时的北京时间是 1 月 20 日 12：00。考察期间是 1 月 22 日之后，为期 14 天，应该是 1 月 22 日至
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2 月 5 日，此时直射点向北移动，乌斯怀亚正午太阳高度逐渐减小；乌斯怀亚位于 55°S，位于南回归线以

南，正午太阳方位在上中天正北。 

（2）南半球西风带位于南半球副热带高气压带与副极地低气压带之间，受水平气压梯度力影响，风由高

压吹向低压，因此风从副热带高气压带吹向副极地低气压带，在向左的地转偏向力的作用下，形成西北

风。 

18. 【答案】（1）紫外线指数夏季高，7 月达到 10；冬季低，12 月和 1 月最低为 2；数值季节差异大。夏

季受副热带高压控制，降水少，晴天多，光照充足；夏季正午太阳高度大，辐射强，数值高；冬季受盛行

西风控制，降水多，晴天少；冬季正午太阳高度较小，辐射弱，数值低，季节差异大。 

（2）海上交通要道，地理位置优越；位于海湾中，避风条件好；地形平坦，有利于港口建设；港阔水

深，停泊条件好；依托首都，基础设施完善；陆海联运节点，经济腹地广阔，运输量大等。 

（3）塞尔维亚位居欧洲内陆，中欧陆海快线开通增加了出海通道；缩短货物运输时间；增强与沿线国家

的交流，海陆联运扩大货物进出口渠道，促进对外贸易发展；增加就业，带动相关产业发展，推动沿线地

区经济的发展。 

【分析】 

本大题以中欧陆海快线的希腊最大港口雷埃夫斯港为材料，涉及紫外线指数高低的影响因素、港口的区位

条件、交通线路对区域发展的影响等知识，考查学生解读地理信息，运用所学知识解答问题的能力。 

【详解】（1）描述希腊紫外线指数的数值特征可以描述紫外线指数的冬夏季差异，季节变化大小等，据图

分析可知，希腊紫外线指数夏季高，7 月数值达到最大为 10；冬季低，12 月和 1 月达到最低为 2；数值季

节差异大。原因从天气状况、正午太阳高度大小分析；希腊位于地中海沿岸，夏季受副热带高压控制，降

水少，晴天多，光照充足；夏季正午太阳高度大，太阳辐射强，数值高；冬季受盛行西风控制，降水多，

晴天少；冬季正午太阳高度较小，太阳辐射弱，数值低，季节差异大。 

（2）比雷埃夫斯港成为希腊第一大港的区位条件从陆域条件（地形地质、腹地、城市依托、交通等）和

水域条件（位置、停泊条件、航行条件）进行分析；陆域方面：地形平坦，地质稳定，有利于港口建设；

依托首都等大城市，提供人财物的支持，基础设施完善；陆海联运节点，可以直接通过铁路转运至匈牙

利、奥地利等欧洲国家，经济腹地广阔，运输量大等；水域方面：根据图文材料可知，中国的海运货物抵

达比雷埃夫斯港之后，可以直接通过铁路转运至匈牙利、奥地利等欧洲国家，位于海上交通要道，地理位

置优越；位于海湾中，海岸线曲折，避风条件好；海港水域深度大，停泊条件好等。 

（3）交通线路的修建对社会经济发展的影响主要从完善交通运输网络、资源开发、相关产业、文化科技

交流，民族团结、国防安全等方面分析；对塞尔维亚来讲，该地居欧洲内陆，中欧陆海快线开通有利于增

加出海通道；缩短货物运输时间；增强与沿线国家的文化科技交流，扩大货物进出口渠道，促进对外贸易

发展；带动相关产业发展，增加就业，从而推动沿线地区经济的发展等。 

19. 【答案】（1）以开鲁、阿鲁科尔沁旗为中心向四周逐渐增大；大部分地区降水量在 345mm～555mm 之

间；最小值小于 345mm，出现在开鲁、阿鲁科尔沁旗附近地区。原因：由东南向西北，距太平洋越来越

远，受夏季风的影响逐渐减弱，到达的海洋水汽越来越少；开鲁、阿鲁科尔沁旗附近地区为夏季风的背风

坡（雨影区），降水少。     
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（2）时间：春、夏季流量较大，秋、冬季流量较小。原因：春季有季节性积雪融水补给，夏季主要为大

气降水补给。     

（3）作用：保水、保肥生态效益：防风固沙，抑制风沙危害；增加空气湿度，增加降水量，改善区域小

气候；增加湿地面积，改善生态环境。 

【分析】本大题以我国北方农牧交错带的科尔沁沙地等地区为材料，涉及年平均降水量的分布及成因、河

流湖泊的水文特征、农业发展等相关知识，重点考查学生的综合思维能力、区域认知能力、地理实践力

等。 

【小问 1 详解】 

科尔沁沙地多年平均降水量的分布特点可从图中直接读取，注意极值分布区域、降水量的变化描述等。该

种分布与海陆位置及地形均有关。该地的降水主要来自东南地区的太平洋上，由东南向西北，距太平洋越

来越远，受夏季风的影响逐渐减弱，到达的海洋水汽越来越少；开鲁、阿鲁科尔沁旗附近地区为夏季风的

背风坡（雨影区），降水少。 

【小问 2 详解】 

根据西拉木伦河的当地纬度高，且受夏季风的影响，水量受补给的影响：春季有季节性积雪融水补给，夏

季主要为大气降水补给。因此水量的时间变化特点表现为春、夏季流量较大，秋、冬季流量较小。 

【小问 3 详解】 

根据材料和所学知识可得，“衬膜”属于塑料膜，里面盛放肥料等，可以保水保肥。水稻也是一种植被，且

密植度较高，当地种植水稻等于增加了地表植被覆盖率，水稻可以起到防风固沙，抑制风沙危害；增加空

气湿度，增加降水量，改善区域小气候；增加湿地面积，改善生态环境等作用。 

20. 【答案】（1）1、4、6、7、8、9 楼靠近其他小区或交通干道上，环境较为嘈杂，居住质量受影响，2、

3 两楼紧邻商业楼，商业楼人流量大，环境也比较嘈杂。相对而言 5 号楼在小区中央，环境安静，且南楼 8

号楼距离较远，对光照遮挡作用较弱，光线充足，所以 5 号楼最受欢迎。     

（2）推荐户型 A，理由：北京冬季寒冷，户型 A 三室朝南，且有两个卧室朝南，采光好，室内受光面积

大，冬季室内相对温暖。而户型 B 只有两室朝南，有两个卧室朝北，冬季采光差，室内气温较低。且户型

B 北部面积大于南部，冬季时受西北季风影响更大，室内气温相对更低。     

（3）典型植被：温带落叶阔叶林。理由:温带落叶阔叶林，树木高大，夏季枝繁叶茂，可以为低楼层遮光，

降低室内温度；冬季落叶，不阻碍低楼层阳光照射,增加室内温度。冬夏季均可以节省能源。 

【分析】本题以北京小区分布图以及户型图为材料，设置三道小题，涉及太阳高度，气候对人类的影响，

植被对人类的影响等知识点，考查学生对相关内容的掌握程度，对学生综合分析能力有一定要求。 

【小问 1 详解】 

住宅楼的选择首先考虑的是较为安静的环境，另外室内有充足的光照也是十分重要的，除了 5 号楼之外，

其他楼或是紧邻其他小区，或是紧邻商业楼，或是紧邻交通干道，环境都不太安静。另外 5 号楼的南楼 8

号楼距离较远，对光照遮挡作用较弱，光线充足，所以 5 号楼最受欢迎。 

【小问 2 详解】 

北京气候中对住宅影响更大的是冬季的寒冷，所以需要尽可能的朝南面积大，朝南有利于采光，室内热量
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也更为充足，户型 A 三室朝南，朝南面积远大于户型 B，所以冬季时房间内更温暖。另外户型 B 北部面积

大于南部，冬季时受西北季风影响更大，室内气温相对更低。 

【小问 3 详解】 

北京地处温带季风气候区，地带性植被就是温带落叶阔叶林，北京夏季高温，冬季寒冷，所以夏季需要遮

阳，从而减少制冷而节能，冬季需要采光，增加室内温度，减少制热，从而起到节能减排，低碳环保。楼

前的植被主要考虑夏季遮阳和冬季采光，选择温带落叶阔叶林，夏季枝繁叶茂，利于遮阳避暑；冬季落

叶，不妨碍冬季采光取暖,增加室内温度。从而满足夏季遮阳，从而减少制冷而节能，冬季采光，增加室内

温度，减少制热，从而起到节能减排，低碳环保。 

 

 


